值

、大代表关注盲盒营销给青少年带来的不利影响

保护未成年人 立法规范文具盲盒

□法治报记者

本报讯 近年来,盲盒作 为一种新兴的营销方式被很多 行业快速复制。市人大代表陶 爱莲关注到文具行业的盲盒营 销给青少年带来了诸多不利影 响。为此,今天上海两会期 间,她带来了一份有关强化未 成年人保护, 立法规范文具盲 **盒的建议**。

在陶爱莲看来, 盲盒的 "赌性"对青少年性格成长造 成危害, 文具盲盒带来了社交 绑架和攀比行为, 盲盒营销造 成了文具设计娱乐化倾向等。 因此,为了保护青少年的健康 成长,她建议本市应尽快立法 规范文具盲盒。

陶爱莲表示, 盲盒的致瘾 性就是斯金纳箱原理。"美国 心理学家斯金纳就曾经设计过 著名试验, 将小白鼠关在一个 箱子中,一开始只要小鼠按下 杠杆就能得到食物, 小鼠吃饱 了就不会再按压杠杆。后来他 又改变投放规则, 小鼠按压杠



市人大代表陶爱莲

杆有时有食物有时没有。于 是, 小鼠会不断按压杠杆, 即 使吃饱了,也会继续按压杠 杆。小鼠之所以会产生这样的 变化,原因就在于养成了对不确定性的偏好。"陶爱莲指出, 青少年正好在性格养成期,不 确定性的偏好会在某种程度上 增加性格中的赌性。她告诉记 者, 当前, 文具盲盒 (包括盲 盒式卡牌) 已经成为学生群体 中的社交工具。学生群体的社 交圈相对较小,很容易形成"社交绑架"现象和攀比行 经常有新闻报道,孩子 为了获得所谓的"隐藏款" 会要求父母花很多钱去购买 盲盒。此外, 文具盲盒还影

响了文具产品迭代升级的正常 趋势。企业在开发文具产品时 会更加关注带有娱乐和社交属 性的噱头,而不是产品本身的 品质提升,这不仅不利于产业 的健康发展,也会影响到青少 年的正常学习。

陶爱莲坦言, 因为盲盒营销 模式比较新, 国家层面的立法还 尚未涉及。在本市地方立法虽有 探索, 但相关规定也比较原则和 宽泛。比如在《上海市消费者权 益保护条例》中,规定了开展随 机销售活动不得违反法律、法规 的规定,不得违背公序良俗。针 对文具盲盒存在的上述问题,目 前缺乏针对性的、具体的法律规

为此, 她建议采用修正案的 方式在《上海市未成年人保护条 例》中增加对文具盲盒的专门规 定。她建议,规定不得在以青少年 为主要用户的文具产品(包括卡 牌)中采用随机销售性的产品设 计或营销方式。同时,规定盲盒式 文具产品(包括盲盒式卡牌)不得 讲入本市中小学。

打通社工入校"最后一公里"

人大代表建议让专业社工深入校园

□法治报记者 陈颖婷

习近平总书记多次强调, "培养好少年儿童是一项战略任 务,事关长远。"而上海作为一 座超大型城市, 在快节奏、高压 力的生活环境下,一些学龄阶段 未成年人存在行为偏差、情绪障 碍、心理疾病甚至极端行为等问 题。为了将这些误人歧途的青少 年拉回到"阳光"下,有一群青 少年事务社工一直致力于照亮这 些"隐秘的角落"。在今年的市 人大代表中,有一位活跃在基层 一线的青少年社工,她就是上海 市阳光社区青少年事务中心虹口 区工作站站长卞华。她眼中的青 少年社工是什么样的? 今年两会 她又带来了什么建议?记者为此 进行了采访。

问: 您作为一名工作在一线 的社工,能否介绍一下上海的青 少年事务社会工作的情况?

答:上海的青少年事务社会 工作已经开展了20多年,取得了 许多有益的经验。社工在为广大 青少年和家庭提供专业服务的过 程中发现,这些"问题孩子"绝大 部分是他们与环境互动不良所导 致的。为此,上海进行了相关的探 索,社工通过驻校、联校等形式开 展学校社会工作,关注个体与学 校、家庭和社区的互动,在消除学 生困境、化解潜在风险、促进学生 全面发展方面, 日渐成为学校现 有保护体系的有力补充。

2021年年底,在市教委 团市委、市青少年服保办的指导 下,市阳光社区青少年事务中心 在宝山十所中小学校开展了学校 社会工作试点并取得显著成效。 经对 1506 名学生的前后测试对 比发现,需要关注的重点学生下

隆了19.7%: 从自残、自伤到顺 利毕业,从逃学到回归校园,社 会工作介入的5个学生危机个案 均得到不同程度的改善

我们还有社工走进本市某职 校,对该校8名被处分学生所进 行小组帮教工作。通过循序渐进 的小组活动,8个行为偏差的孩 子学会了理智处事、正确交友、 良好的情绪管理。半年后8个孩 子都因为表现良好被撤销了处 分,其中7人还考入了全日制大 专进一步就学。

问: 您觉得在学校开展青少 年社会工作有什么需要改进的?

答: 我觉得如何让社校联动 常态化,还需要进行有更进一步 的制度设计和保障。近期,《国 务院未成年人保护工作领导小组 关于加强未成年人保护工作的意 《上海市未成年人保护条 《上海市预防未成年人犯罪 例》 条例》相继出台与实施, 使学校 社会工作的开展有法可依、有据 可循。但本市的学校社会工作在 制度指引以及配套细则方面仍存 在空白,实际推进迟缓,需要从 顶层设计方面进一步着力。

再比如资金也是确保学校社 会工作健康、可持续发展的重要 条件。然而目前本市尚未有相关 经费制度和工作机制支持开展常 态化的学校社会工作,很大程度 上制约其在本市推开。

还有人才队伍建设也非常重 要,目前本市约有小学680余所, 初高中近900所,而实际开展学 校社会工作的团属青少年社工队 伍数量仅有700人。上海的学校 社工缺口数量巨大,队伍的组建、 人才的培养与储备迫在眉睫。

问:那么对于上述问题,您 有什么建议吗?

答: 我觉得可以从三方面发 力。首先完善顶层设计,推动学 校社会工作发展。建议一方面通 过指导性文件,将学校社会工作 定位为辅助性与补充性力量纳入 学校大德育管理运行机制,与学 校原有德育、思政、心理、法治 等育人体系版块石补, 厘清侧 重、明晰定位,形成有效协作合 力。另一方面通过配套实施细则 的形式对学校社会工作的服务内 容、岗位设置、经费保障、站点 配套、管理机制、人员要求等进 行科学设定, 打通学校社会工作 入校的"最后一公里"

第二,健全政府购买服务机 制,探索学校社会工作模式。建 议市、区两级教育行政部门结合 地区实际, 以项目购买、岗位购 买等形式将学校社会工作服务纳 人本级政府购买服务经费预算, 为学校社会工作推进提供保障。 同时考量不同类型的校情,对亟 需支持的学校选用"一校一社 的驻校模式;对需求较小或 问题发生率较低的学校选用一名 社工对接多所学校的联校模式。

第三,加强学校社会工作 专业人才队伍建设。建议本市 教育行政部门、社工行业主管 部门及早启动学校社工队伍的 培养与储备。一方面可依托现 有青少年社会工作专业服务机 构的社工队伍为骨干,通过持 续、系统的专业培养计划,建 立一支专门从事学校社会工作 的社工队伍,加强专业化、职 业化发展。另一方面在设有社 会工作专业的各大高校,通过 开立专门课程或定向委培的形式,围绕"一校一社工"的远 景目标,培养、储备充足的学 校社工专业人才。

继续当好改革开放 排头兵创新发展先行者

(上接 A1)

陈吉宁说, 必须紧紧 依靠人民、不断造福人 民。自觉践行以人民为 中心的发展思想,积极投 身人民城市的伟大实践, 奋力谱写"城市,让生活 更美好"的新篇章。把让 人民宜居安居放在首位, 把最好的资源留给人民、 用优质的供给服务人民。 紧扣群众反映强烈的民生 难题,一件接着一件办, -年接着一年干,不断增 强人民群众的获得感、 幸福感、安全感。尊重 人民主体地位,发展全 过程人民民主, 充分调 动和激发人民群众的积 极性主动性, 共同建设 属于人民、服务人民、 成就人民的城市。

陈吉宁说, 必须始终 勠力同心、矢志团结奋 斗。2500万上海人民中 蕴藏着非凡的智慧、无穷 的力量,只要我们坚持在 党的旗帜下紧密团结成 一块坚硬的钢铁",心往 一处想、劲往一处使,在 敢于斗争中攻坚克难,在 善作善成中闯关夺隘,就 一定能乘风破浪,从胜利 走向新的胜利。

陈吉宁强调,新一届 人大及其常委会要强化政 治引领, 忠诚拥护"两个 确立"、坚决做到"两个 维护",自觉在思想上政 治上行动上同以习近平同 志为核心的党中央保持高 度一致。始终围绕中心、 服务大局,以高质量立法

推动高质量发展。更好实行 正确监督、有效监督、依法 监督,确保法律法规得到有 效实施,确保行政权、监察 权、审判权、检察权依法正 确行使。以更完善的制度安 排拓展全过程人民民主的生 动实践,全力打造全过程人 民民主最佳实践地。人大代 表要始终站稳政治立场,密 切同人民群众的联系,提高 履职能力,积极贡献更多智 慧和力量。

陈吉宁最后说, 让我们 更加紧密地团结在以习近平 同志为核心的党中央周围, 以习近平新时代中国特色社 会主义思想为指导,大力弘 扬伟大建党精神, 自觉践行 人民城市理念, 踔厉奋发、 勇毅前行, 为加快建设具有 世界影响力的社会主义现代 化国际大都市而团结奋斗。

十四届市政协主席胡文 容在主席台就座

出席大会的还有: 吴 清、李仰哲、赵嘉鸣、陈 通、朱芝松、张为、陈金 山、郭芳、蔡威、高小玫、 莫负春、舒庆、彭沉雷、张 小宏、刘多、华源、解冬、 张亚宏、陈群、肖贵玉、金 兴明、虞丽娟、吴信宝、寿 子琪、钱锋。

殷一璀, 贾宇、陈勇, 李逸平, 胡世军、汪昱、王 鹏、焦占锋、陈源、黄德华 等也在主席台就座。

大会在雄壮的国歌声中 闭墓

会议闭幕后,新当选的 市人大常委会委员举行了宪 法宣誓仪式。